

十四届全国人大三次会议在京闭幕

批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等

通过关于修改代表法的决定 习近平签署主席令予以公布

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等在主席台就座

新华社北京3月11日电 第十四届全国人民代表大会第三次会议在圆满完成各项议程后,11日下午在北京人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等。大会通过关于修改全国人民代表大会代表法的决定,国家主席习近平签署第45号主席令予以公布。

受大会主席团的委托,闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持。大会主席团常务主席、执行主席王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、刘奇在主席台执行主席席就座。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正和大会主席团成员在主席台就座。

会议应出席代表2929人,出席2884人,缺席45人,出席人数符合法定人数。

下午3时,李鸿忠宣布会议开始。

会议经表决,通过了十四届全国人大三次会议关于政府工作报告的决议。决议指出,会议充分肯定国务院过去一年的工作,同意报告提出的2025年经济社会发展的总体要求、政策取向和工作任务,决定批准这个报告。

会议经表决,通过了关于修改全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法的决定。决定自2025年3月12日起施行。《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》根据决定作相应修改,重新公布。

会议表决通过了十四届全国人大三次会议关于2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划的决议,决定批准关于2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告,批准2025年国民

经济和社会发展计划;表决通过了十四届全国人大三次会议关于2024年中央和地方预算执行情况与2025年中央和地方预算的决议,决定批准关于2024年中央和地方预算执行情况与2025年中央和地方预算草案的报告,批准2025年中央预算。

会议表决通过了十四届全国人大三次会议关于全国人大常委会工作报告的决议。决议指出,会议充分肯定全国人大常委会过去一年的工作,同意报告提出的今后一年的任务,决定批准这个报告。

会议经表决,通过了十四届全国人大三次会议关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议,决定批准这两个报告。

随后,李鸿忠作了讲话。他说,十四届全国人大三次会议圆满完成了各项议程。会议充分发扬民主,严格依法办事,明确了目标任务,传递了信心力量,是一次凝心

聚力、真抓实干、团结奋进的大会。今年是“十四五”规划收官之年,改革发展稳定任务繁重。我们要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,坚持稳中求进工作总基调,认真落实本次大会部署要求,坚定信心,真抓实干,扎扎实实做好各项工作,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。我们要坚持以人民为中心的发展思想,尊重人民首创精神,践行全过程人民民主,凝聚广大人民群众智慧和力量,坚持一切为了人民、一切依靠人民,不断满足人民对美好生活的向往。我们要锚定强国建设、民族复兴宏伟蓝图,坚定不移走中国特色社会主义道路,聚精会神办好自己事,一步一个脚印把既定的行动纲领、战略决策、工作部署变为现实。让我们更加紧密地团结在以

习近平同志为核心的党中央周围,同心同德,求真务实,开拓进取,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

下午3时30分,李鸿忠宣布:中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第三次会议闭幕。大会在雄壮的国歌声中结束。

在主席台就座的还有:马兴瑞、王毅、尹力、石泰峰、刘国中、李干杰、李书磊、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、吴政隆、谌贻琴、张军、应勇、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震,以及中央军委委员刘振立、张升民等。

中央和国家机关有关部门、解放军有关单位和武警部队,各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。

偏远山村变身网红村 沙地里种出“吨粮田”

第三场“代表通道”上,6位来自基层的全国人大代表传递一线声音

特派记者 范佳 杨璐
郭辰昊 发自北京

3月11日,十四届全国人大三次会议第三场“代表通道”在人民大会堂中央大厅北侧开启,6位来自基层的全国人大代表传递一线动人声音,描绘发展新图景。



3月11日,第十四届全国人民代表大会第三次会议第三场“代表通道”集中采访活动在北京人民大会堂举行。这是接受采访的全国人大代表入场。新华社发

现了订单式生产。去年10月,茅店村成为央视《山水间的家》拍摄地,吸引全国的游客前来打卡。

“看到家乡的变化,村里许多在外的年轻人纷纷返乡创业,曾经偏远的撂荒地,如今种满了订单式农产品,曾经闲置的民房改造成一房难求的民宿。我们村从一个默默无闻的小山村,变成了远近闻名的网红村,村民们的日子是越过越红火。”谭新萍说。

治沙,致富一起抓 沙地里种出“吨粮田”

全国人大代表、辽宁彰武农经

总站农艺师王秀英是一名基层农技推广人员,在沙化耕地治理及农业技术推广方面,一干就是30年。

“我的家乡是农牧交错带上的典型生态区。新中国成立之初,沙化土地面积占全县总面积的96%,大风带着沙子一个多小时就能刮到沈阳城。”王秀英讲述,一代代彰武人在号称“八百里瀚海”的沙窝子,探索出了中国三大治沙法之一的灌木综合治沙法,开创了樟子松人工治沙的先河,并为全国荒漠化治理提供了“彰武方案”。他们探索实施了“以树挡沙,以草固沙,以水含沙,以光锁沙”等一系列综合治理模式,到

目前三北防护林带向科尔沁沙地的腹地推进了13公里,平均风速降低,有效阻挡了科尔沁沙地南侵的脚步,守护了辽宁乃至京津冀的生态安全。

“我们团队承担的全国首批玉米单产提升工程项目示范区,硬是在沙地上种出了连续两年亩产超过2000斤玉米的‘吨粮田’,逐步实现了祖祖辈辈所期盼的沙地变良田的梦想。”王秀英说。

全国人大代表、陕西延安甘泉县桥镇村党支部书记樊九平被乡亲们亲切地称为“樊公道”。樊九平介绍,自己从小喜欢陕北说书,后来拜师学艺。多年以后回到家乡,乡亲们认为他走南闯北,见多识广,所以一有大小矛盾纠纷都主动找他评理说事。从事调解23年,樊九平共化解大小矛盾纠纷两千多起。“甘泉县人民法院聘我为调解员,桥镇乡党委在桥镇村建了‘樊九平调解室’。全县先后建成80多个‘樊九平式’的调解工作室。”樊九平总结,调解矛盾要有“五种心”:信心、公心、耐心、细心和初心。

一杯咖啡的时间 就能集齐上万个零部件

本场代表通道上,文物保护、科技创新依然是热点话题。

“2024年,一部《我的阿勒泰》让全世界认识了我的美丽家乡。”全国人大代表、新疆阿勒泰地区文博院馆员卓娅·巴合提说,2022年北京冬奥会先导片的第一帧画面就是从文物保护单位阿勒泰市

墩德布拉克洞穴彩绘岩画中飘出的一片雪花——飘向全国,飘向全世界,这正是文物“活起来”的一种体现。

我国西北地区岩画类石质文物类型丰富,体量较大,经野外长期的气温变化、风吹剥蚀、生物侵害,逐渐生成岩体裂隙等多种病害。卓娅·巴合提此前提出建议,希望通过加大野外文物数字化采集手段,为更好地呈现文物保存现状,完整并及时展现相关图案及保留研究资料,得到相关部门积极答复和推动落实。

湖南中车株洲研究所党委书记、董事长李东林是一位来自高端装备制造业的全国人大代表。就如何更好推动科技创新和产业创新融合发展这一问题,他谈到,首先要发挥科技创新的“高能量牵引”;其次要推动科技成果的“高效率转化”;最后要加强科技人才的“高质量供给”,让人才引得进,留得住,出得彩。

在推动科技成果的“高效率转化”方面,他重点提到两个“变”。一是“聚变”,株洲轨道交通产业有400多家链上企业,28家国家级创新平台,34所职业院校。在这里有这样一句话:“一杯咖啡的时间,就能集齐生产一辆机车的上万个零部件。”高度集聚的“产学研”生态,极大缩短了成果转化时间。二是“裂变”,依托轨道交通的技术积累,裂变孵化了清洁能源装备、新能源汽车等一批战新兴产业,形成了交通与能源装备双集群相互支撑的发展格局。